四集纪录片讲述电诈"痛点""盲点"

电信诈骗与每个人的生活息息相关。面对电信诈骗,除了不断加大打击力度之外,作为生活在这个社会中的每一个个体,也需要不断学习防骗知识,提高防骗意识。只有这样,电信诈骗才能成为无水之鱼,才可能从根源上避免电信诈骗的发生。

电信网络诈骗离你究竟有多远? 受害人曾遭遇了怎样匪夷所思的历程?留下了怎样的伤痛?四集纪录片《反诈劝阻纪实》,为您揭秘电信诈骗那些事儿。



《反诈劝阻纪实》

播出频道:中央电视台社会与法频道(CCTV-12)《天网》栏目

播出时间: 2019年 12月 23日至 26日每晚 20:57

内容介绍:该纪录片以一件件让人揪心的故事,揭示了电信网络诈骗的猖獗;以一个个让人心痛的劝阻现场,展现了电信网络诈骗分子带给百姓的伤害。 分集介绍:

《反诈劝阻纪实·电诈之伤》呈现电信网络诈骗给受害人带来的巨大伤害:

《反诈劝阻纪实·找寻之难》叙述劝阻民警在寻找潜在受害人时的困难重重;

《反诈劝阻纪实·被骗之深》讲述受害人深陷骗子的迷局无法自拔; 《反诈劝阻纪实·梦醒之时》介绍在反诈民警的劝阻和大力宣传下, 有很多受害人在身陷骗局时恍然大悟。









如今电信诈骗手段层出不穷,可能很多人觉得电信诈骗离自己很远,被骗的人都是"傻子",实际上初中都没毕业的骗子把硕士、博士、大学教授骗得团团转并非个案。

被骗之人痛不欲生、情绪失控、情感崩溃,甚至选择放弃生命的新闻也并不鲜见,电信网络诈骗正以不断翻新的"剧本",不断升级的"剧情",一次又一次挑战人们对社会常识的认知,一次又一次打破人们对客观常理的判断。

愈演愈烈的电信网络诈骗犯罪,正在摧毀健康的生命,正在拆散和睦的家庭。正在以无孔不人、迅速蔓延之势蚕食整个社会信用体系……

在上海某银行里,匆忙要给骗子寄 5 万元钱的沈奶奶面对前来劝阻的民警和银行职员说了这样一番话:"我自己的钱也要听你们管制。""你们都闲得没事,我也忙得很。""我告诉你,都是你搞的。我今天要打死你。"

"现场劝阻是比较有难度的,因为老阿姨被深度洗脑,已经对我们有了戒备的心理。从事接警工作这么长时间来,我头一次看到这么固执的老阿姨。"现场处置的民警感慨。

最高人民法院发布的《司法大数据专题报告:网络犯罪特点和趋势》显示,以网络为工具实施诈骗的情况愈发严重,2017 年网络诈骗案件仅占全部诈骗案件的7.67%,2018 年占比猛增至17.61%。电信网络诈骗已经成为社会发展的"痛点"。

上海市五十多岁的小学教师黄女士,为孩子购置新 房之际,就经历了这样的生死之痛。

"有可能一个人被骗了10万、20万,甚至有些人被骗了两三百万,我们看来有可能仅仅只是一个数字,但在数字背后其实是一家人的心血。"片中,上海市公安局刑侦总队、上海市反电信网络诈骗中心探长范华感叹。

类似沈奶奶、黄老师的故事我们不是第一次看到,那么,为什么骗局一再发生?面对很多听起来很老的套路,放在一位位具体的受害人身上却如此奏效?

纪录片解读,电信网络诈骗属于"非接触式犯罪",不会对人最基本的人身安全需求造成特别大的影响,但是对人们的心理伤害是巨大的。因此很多人在经历了电信诈骗之后由于趋利避害的心理,不断告诫自己钱财是身外之物,健康最重要——于是对伤害进行了选择性遗忘。

由于非接触式犯罪的特点和趋利避害的心理,社会大众形成了集体无意识:诈骗的下一个受害者应该不会是"我"。电诈愈演愈烈的原因有很多,轻视漠视电诈这个"毒瘤"的社会心理是其中之一。为了让电诈这个"痛点"不变成"盲点",《反诈劝阻纪实》这部纪录片放弃了以往反诈报道中着重介绍理性防诈技巧的思路,而重点给受众呈现了电诈给人造成的巨大伤痛,让更多的人真正感性地认识到电诈离我们有多近,对我们造成的伤害有多深。心有防,诈无门。

电诈正在以无孔不人、迅速蔓延的态势出现在现代生活中,政府部门和社会个体该怎样对待它的猖獗,很大程度上取决于我们怎样看待它的危害。面对电诈,母亲的善良和无私最容易被骗子利用,我们最该保护好的是身边的母亲,同时也最该保护好文明社会价值的"母体"——善意和互信。

每一个深陷骗局的人,都难以辨别方向。

每一个深陷骗局的人,都渴求找到希望。

每一个深陷骗局的人,都需要人们的帮助。

每一个深陷骗局的人,都需要社会的关注。 (栎之/鏊理)





